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ATTITUDES OF FARMERS TOWARD GOVERNMENT,
EDUCATION, AND VILLAGE LIFE IN THE
NORTHERN BEQA'A OF LEBANON:

Salah M. Yacoub? and M. Graeff Wassink?

INTRODUCTION

This study constitutes the second and final part of the research project

entitled A study of atlitudes and motivations of farmers in the Narthern

Bega'a concerning the growing of sunflowers in place of hasheesh™ (Cannabis
sativa). The data to be present

PURPOSE OF THE STUDY

The main purpose of this study was to investigate the attitudes of sun.
flower growers and nor-growers in the Northern Beqa'a of Lebanon toward
government, education, and village life. Some comparisons on similar issues
will be made beween the findings of this study and those of Fetter's study
(1961} which was conducted in the Centrai Beqa'a area of Lebanan,

——

(1) Rescarch Project No. 129, Faculty of Agricultural Sciences.

(2) Assistant Professor of Rural Sociology, Faculty of Agricultural Sciences, Amer-
ican University of Beirut, Beirut, Lebanon. Responsible for analyzing the datz and
Writing of the report, — -

{3} Present address, ¢/0 French Embassy, Damascus, $.AK. Formerly, Assaciate
Prafessor of Rural Saciology; Faculty of_ Agricuitural Sciences, American University
of Beirut, Beirut, Lebanon. Responsible for the development of (he questionnuaire, selec.
tion of the sample, collection and coding of the dat,
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METHODOLOGY

The methodology used in this report is the same as that used by the
authors in their earlier study (Yacoub and Wassink, 1969). Bricfly, a sample
of 166 farmers were interviewed. Of those, 88 were sunflower planters and
78 were non-planters. The planters” group was selected randomly from the

list of 272 facmers in Baalbeck and Hermel districts who applied and signed

a contract to plant sunflowers with the main Green Plan Office stationed

at Baalbeck. They represented twenty two villages in the Northern Beqa'a of
Lebanond From each of the villages represented in the sample of planters,
approximately a similar sumber of sunflower non-planters wete selected. The
size of the planters and the non-planters groups in the sample was not deter-
mined in proportion to the size of the population in the villages studied
becanse it was impossible to obtain the names and the exact number of farmers
in these villages.

The data collected were coded, punched into IBM. cards and
through the Computer Center of the American University of Beirut.

analyzed

ATTITUDES TOWARD GOVERNMENT

The attitades of respondents toward governmental involvement in the
sunflower project and the way government affairs in genera! are handled were

investigated.
Over four fifths of the respondents had favorable attitudes toward gov-

ernment involvement in the sunflower project. They felt that it is a good
thing that the work was done partly by government personnel (Table 1).

Table 1. Respondents’ attitudes toward government involvement in the sun-
flower project, April 1967.

Total
Attitude ‘of respondents No. Percent
Favorable 137 84
Unfavorable 25 16
Total* 162 100

* A total of four respondents did not answer the question and were ex-

cluded from the table,

(4) These villages were: Al-Qa’a, Baalbeck, Boudui, Btedi, Chaat, Charbine, “Chlifa,
Deir Ei-Ahmar, Douris, Haoche Tel Safieh, Hermel, Inat, Kneisseh, Laboue, Majdaloun,
Magni, Shwaighir, Taibe, Talia, Taraya, Yamoune, and Younine.
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Land improvement 1 2
Municipality 7 12
* 1 o
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mental projects in the area such as bu'lding of schools, health centers, roads,
and irrigation canals. They also felt that the government should provide their
villages with electricity and drinking water and should help them organize
cooperatives, improve their agriculture, and prevent floods.

When respondents were asked “Why the government has not undertaken
an opesation such as the sunflower project before” about one third said “The
government js not giving us sufficient care.” Among the other reasons given
were: “Village leaders are not effective”; "Deputies neglect us”; and “The
government had no money” (Table 4).

Table 4. Reasons given by respondents as to why the government has not
carried out such a project before, April 1967 (N = 166).

Reasons given No. of times mentioned* Percent
Government is not giving us sufficient care 57 34
Village leaders are not effective 21 13
Deputies neglect us 15 9
Government had ne money 13 8
People neglect themselves 11 7
Political reasons 6 4
Do not know 52 31

* More than one rezson was sometimes given by respondents which accounted
for a total farger than N.

In studying farmers’ satisfacton with the way government affairs were
bandled, Fetter (1961, p. 15) found that 92 percent of his respondents in
the Central Beqa'a of Lebanon were either not very well or not at all satis-
fied. Only eight percent were faizly well or very well satisfied with the
manner in which the affairs of the government were handled. In contrast,
the respondents of this study seemed to be more sat'sfied with the way gov-

he respondents in the present study expressed their satisfaction
@ equal proportion expressed their dissatisfaction (Table 5,
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Table 5. Respondents’ satisfaction w.th the wa

¥ government affair
handled, April 1967. e

Degree of satisfaction o foral P

Very well satisfied 50- T

Fairly well satisfied 51 lf

Not very well satisfied 35 ;1

Not at all satisfied 44 27

Do not know 6 3
Totaf ﬁ

Three fourths oflthe respondents were indiffecent as to who should
govern the country whle one fourth said that it wouid make a difference to
the country as to who s governing (Table 6). Apparently the majority of

Table 6. Difference it makes 2s to who should govera the country

April 1967, . -
Response Total
It makes a difference 305; s
It makes no difference 115 3?
Total* — 153 100
I

Thirteen respondents gave no answer to this question,

the sample was politically non-participan
terms of the proportion of people who v
along with other indices, was used by
degree of medernity in six Middle E
assumed th

t. A political participation index, in
oted in the five most recent clections,
Lerner (1958, P- 37) to messuce the
it M astern countr’es including Lebanon. Lerner
assum at political participation is associated with modernity. Res ndent
i this study were pot directly asked whether they have votgél [ [zz ;n X
most recen.r elections, Their attitudes, though, as to who should mov ) Il‘:e
countty might serve as an indirect measure of their political partiﬁpaf::n t;

The extent that respondents follow qr are aw

tha are of changes in pg -
ment may also indicate the degree of their p el

atticipaton in political affaips.

11




Approximately one third of the respondents followed changes in the govern.-
ment; while two thirds did not follow such changes (Table 7). In addition,

Table 7. Extent respondents foliow changes in the government,

April 1967,
Total
Extent No. Percent
xten
0 31

Follow changes 1?3 o
Do not follow changes

Total* 163 100

* Three respondents gave no answer to this question.

it was found that over four fifths of the respondents did not knluw the ide:.1-
tity of the Minister of Agriculture as compared to about one fifth who did
know (Table 8).

Table 8. Respondents’ knowledge of the Minister of Agriculture,

April 1967,
Total
Knowledge of who the Minister is No. Perc6ent
- 26 1
;ZS 138 83
2 1
No answer
Total 166 100

ATTITUDES TOWARD EDUCATION

Fetter (1961, p. 27) reported that the atFitudes of most of th'? [Cer}It‘L:i
Beqa'a farmers were favorable toward educating both boyf and gir : e
present study reveals that the attitudes of the Northern Bega'a farme:‘is (t)wax'
education are also favorable. More than nine teaths of the [ESPDI"I‘CH-S e
pressed their willingness to send their sons to school or to a university in

“Beirut if the money were ava'lable. Only a very small proportion expressed

their unwillingness to da so (Table 9). The attitudes of responde.nts tt?wa:{rd
female education were somewhat less favorable compared to their attitudes

12

Table 9. Respondents’ willingness to educate their sons and daughters in
Beirut if they had money to do so, April 1967,

Sons Daughters
Willingness to educate No. Percent Nao. Percent
Willing 154 93 132 79
Not willing 12 7 34 21
Total 166 100 166 100

toward male education. Only four fifths of
were willing to send their daughters to school
the money were available (Table 9.

the respondents said that they
or to a university in Beirut jf

Even though the att'iudes of the majority of the respondents in this
study toward school education were favorable they did not under rate the
importance of education through field experience and practical
Seven out of ten felt that both s
(Table 10Y}.

training.
choal and practical training were important

Table 10.  Attitudes of respondents-toward the importance of school vs, field

experience and practical training, April 1967.

Tetal

Method favored No, Percent
Schoo! education 26 16
Education through field experience

and practical tra'm’ng 22 13
Both methads 116 70
No answer 2 1

Total 166 100

ATTITUDES TOWARD FARMING AND VILLAGE LIFE

In a prev'ous study conducted by the authors (Yacoub and Wassink,
1969, p. 21), and in which the same sample of respondents was used, it was
fourd thatatfitudes toward farming as an occupation, and the farmers' wil.
tingness to leave the village and the farm in order to accept 4 job in the city,
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were found to be significantly related to the growing of sunfiowers.l 'I_'he
present study reveals that about one half of the re‘spnnden_ts were not w,ll;lng
to leave the village and the farm to accept a job in ‘the city, while the ot'e}:
half were willing to do so. These findings were fn close agreement wit
Fetter’s findings (1961, p. 12) in the Central Beqa'a.

Wher farmers in this study were asked why they have chosen {arm:?g
as an occupat'on, 69 percent said “Becaus.e my fathec was a fflrmer. Fmt)t
two percent indicated that they could not find any other job, while _25 percen
gave "I enjoy the work of farming very much’ as a reason. Oxllly nine percent
felt that they have chosen farming as an occupation because it was the most
profitable cccupation at that time (Table 11).

Table 11.  Reasons given for choosing farming as an occupation, Aprl 1967

(N = 166).
Reasons given No. of times mentioned* Percent
- 6
My father was a farmer Il? ;
It is the most profitable at the moment 15 o
1 did not find any other job 70

I enjoy the work of farming very much 42 - 25

More than one reason was sometimes given by respondents which ac-
counted for a total larger than N.

Nine tenths of the respondents ‘ntetviewed have resided all their lives
in the villages where they now live (Table 12). The remaining one tenth

Table 12. Length of residence in the village, April 1967,

Total
Length of Residence No. Percent
All my life . 148 8?
3 — 25 years 1(&; ;
26 — 51 years
Total . 166 100

of the respondents have lived in their villages for per'ods ranging froms-Sl
years which is long enough to justify el'citing and interpreting attitudes of
Northern Beqa'a farmers toward particular aspects of their physical and

14

socfal environments. These aspects include, among others, attitudes toward
living in the village, attitudes toward change in vllage life, attitudes roward
the future of young people in the village, attitudes toward village leadership,
and their opinions of the main obstacles to the adoption of modern agrcul-
tural methods and technology by other farmers,

The farmers’ attitudes taward living in villages were mixed, Fifty five
percent of the respondents indica'ed that living in a village was "goad” o
“very good” compared to 45 percent who felt that living in a village was
“not good” (Table 13} It appeared that the attitudes of the Northern Beqa'a

Table 13, Respondents' attitudes toward living in 5 village, April 1967.

Total
Attitude toward living in the village 0. Percent
Very good 32 19
Good 59 36
Not good 75 45
Total 166 100-

“faicly good” (Fetter, 1961, P 10).

The reasons given by respondents for their favorable attitudes toward
village life include: "I got used to it “Vlage life is moce agreeable,”
"Good agricultural production,” “Life is cheaper in the village,” " Agriculture
is an independent type of work,” "Relatives are living ‘n the village," and
"Strong attachment to the land.” Reasons given for unfavorable attitudes
include: "Low apricultural income,” “Lack of facilities, recreation, and com-
fort,” "No jobs available,” “Isolation,”  “Confl et in the village,” and
“"No government help.”

When respondents were asked whether life in the village, in general,
had tmproved or become worse, 74 percent of them said that it kg
compared to 10 perce_rft who felt that it had become worse.
indicated that "It remained about the same" {Table 14). This const'tutes an
improvement over the situation in the Centra] Beqa'a where 70 percent of

15




Table 14. Opinion of respondeats as to whether life in village has improved
or became worse, April 1967 (N = 163).

Total
Opinions No. Percent
Viltage life has improved 122 74
Vllage life became worse 17 10
Village life remained about the same 26 16

the respondents felt that life in their villages had become worse and only 18
percent felt that it had improved (Fetter, 1961, p. 11},

Respondents’ attitudes toward the Future for young people in the village
among the Northern Beqa'a farmers were more favorable than those of the
Central Beqa'a farmers six years ago. Two fifths of the respondents in this
study felt that young people ‘n the village have a good future while three
fifths said that they do not have a good future (Table 15). This can be

Table 15. Respondents’ attitudes toward the future of young pecple in the
village, April 1967 (N = 163).*

Total
Attitude No. Percent
Future is good 65 40
Future is not good 98 60

* Three respondents did not answer this question.

compared to only 10 perceat of the Central Bega'a farmers who felt that
young people have good futures in their villages as far as mak'ng a living is
concernied. The remaining 90 percent felt that the future of young people
was not good (Fetter, 1961, p. 13).

Respondents’ perception of 2 good job and of a good farmer were
studied. When they were asked to name the jobs which they consider as being
good jobs about one half mentioned “trade” as compazed to about cne fifth
who mentioned “agriculture.”” Government jobs ranked third and this category
was ment'oned by 15 percent of the respondents. Only a few considered free
professions such as engineers and doctors, industrial jobs, teachers, military,
mechanics, and technicians as being good jobs (Table 16).

~ 16

Table 16. Respondents’ perception of a goed job, April 1967 (N = 155).#

Type of job mentioned No. of times mentioned Percent
Trade 71 46
Apgriculture 29 19
Government job 23 135
Any pay'ng job 19 12
Free professions such as engineers and doctors 13 8
Industrial job 5 3
Teachers 3 3
Military 3 2
Mechanics and technicians 2 1

Eleven respondents gave no answer to this question and were not included
in the table.

A good farmer was perceived by three fifths of the respondents as “one
who wark hard.” Ta addition, about one cut of ten felt that a good farmer s
“one who admires his land and agriculture.”” These are thought of by the
authors as being traditional ways of looking at farming. A more progressive
way of looking at farming is not to consider it as a way of 'fe but as a
business which requires cons'ant implementation of new technology and good
management, About two fi‘ths of the respondents considered a good farmer
as “one who uses new implements on his farm™ while one tenth perceived
a good farmer as “one who s a good manager” (Table 17). Other charac-

Table 17. Respondents™ perception of 2 good farmer, April 1967

(N = 127).*
Characteristic of a good farmer No. of times mentioned Percent
One who works hard 72 57
One who admires his land and agriculture 12 9
One who uses new implements on his farm 49 38
One who is a good manager 13 10
One who gets higher yields 7 5
One who is rictr 33 26
One who knows how to cult' vate 20 16
One who is helped by povernment 4 3

* A total of 39 respondents did not know what a good farmer was and
they weee not included in the table,

17




teristics of a good farmer were "one who is rich,” and “one who knows how to

cultivate” which were mentioned by 26 and 16 percent of the respondents
respectively,

Village leadership is always considered as an ‘ntegral part of village life
thus investigation of farmers' attitudes toward it seemed recessary. The
quality of village lcadership in rural areas will, no doubt, affect their develop-
ment. Village leaders, ‘f they are not effective, must be trained for the job
if they are to contribute satisfactorily to rural development. When farmers
were asked to respond to an attitudinal question related to the quality of
leadership in their own villages, over two thirds felt that their villages had
“good” or “fa'r” leadership, with the majority ra‘ing it as being “good”
(Table 18).

Table 18. Respondents’ attitudes toward village leadership, April 1967

Total
Attitude toward leadership 0. Percent
Good leadecship 92 55
Fair leadership 22 13
Poor leadership 34 21
Little or no leadership 18 11
__Total 166 100

The attitudes of the Northern Beqa'a farmers toward their village leader-
ship seemed to be more favorable than the att'tudes of the Central Beqga'a
farmers toward such social phenomena. Fetter's study (1961, p. 14) indicated
that about one fourth of the farmers interviewed in the Central Beqa'a felt
that their village leadership was “'very good” or “fairly good” with only five
percent choosing the former. On the other hand, about one half of Fetter's
sample indicated that there was “poor,” “[ttle,” or "no” leadership in their
villages as compared to one third of the respondents interviewed in the

Northern Beqa'a for this study who rated their village leadership similatly
(Table 18).

The number of people migrating from the villages 'n the sample seemed
to be high. The increasing number of migran's from these villages has re-
flected the unfavorable attitudes which 45 percent of the tespondents had
toward living in the village (Table 13}. When respondents were asked to

ig
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indicate whether they have any of the'r family members who had migrated
from the village, about two thirds replied yes (Table 19)

Table 19. Number of respondents indicating having migrants in theic
families, April 1967 (N = 164).

Total
Having migrants No. Percent
Yes 101 @62
No 63 38

Farmers in the Northern Beqa'a seemed to prefer using informal sources
for bomrowing money to the more formal ones. Friends, neighbours, and
other family members were mentioned by over four fifths of the respondents
as preferable sources of getting needed money for their farms compared to
about three fifths mentioning commercial dealers and banks (Table 20).

Table 20. Preferred source of borrow'ng money for farm use, April 1967

(N = 166).
Preferable source No. of times mentioned* Percent
Friends 73 44
Neighbours 33 20
Family members 33 20
Commercial dealers 35 21.
Banks 80 36
Others 8 5

* More than one source was—very often mentioned by respondents which
accounted for a total larger than N.

In an attempt to discover some of the main obstacles hindering adoption
of modern agricultural methods and technology in Lebanese villages, fa'm.aers
were asked to respond to the follow'ng question: "What, in your opinion,
ate the main obstacles to the adoption of more modern agricultural methods
and technology by farmers here in Lebanon?” An analysis of the responses
revealed that “lack of money” was mentioned by three fourths of the Farmers
intecviewed followed by “lack of irrigation” and “lack of government help”
which were mentioned by 14 and 12 percent of the tespondents respectively
{Table 21). Other reasons which were mentioned by smaller proporticns of
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Table 21, Respondents” opinions of the main obstacles to the adoption of
madern agricultural methods and technology by Lebanese farmers,
April 1967 (N = 166).

Obstacles No. of times mentioned* Percent
Lack of money 124 75
Lack of irrigation 23 14
Lack of government help 20 12
Lack of education 11 7
Lack of equipment needed 4 3
Laziness of farmers b 3
Lack of good extens’on service 2
Lack of marketing facilities and
good market prices 2
1

Old people in the village

* More than one obstacle was sometimes mentioned by respondents which
accounted for a total larger than N.

respondents were “iack of education,” “lack of equipment peeded,” “laziness
of farmers,” "lack of good extension service,” “lack of marketing facilities,”
and “old people in the village.” It can be concluded, therefore, that Lebanese
farmers would be willing to accept new agricultural technology if money, in
terms of loans, were made available to them.

SUMMARY AND CONCLUSIONS

One of the main purposes of this study was to investigate the attitudes
of the Northern Beqa'a farmers toward government, education and village
life. ‘The data which were collected from 166 respondents revealed that only
one third of the farmers (N = 57) felt that the government has done some-
thing to improve their villages. Another one third blamed the government
for not showing concern, while 13 percent of the respondents blamed the

Ll leaders for the lack of projects, such as the sunflower project, in
'?‘thé% s. About half of the farmers interviewed were satisfed with the
-.ﬁéy"' Il‘?épm t affairs were handled, while the other half were not. Three

respondents cared less as to who would govern the country
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and a large number of them (89 percent) indicated that they were not much
tnterested in changes in government,

The farmers' attitudes towaid educating male and female children were
very favorable, but some preference was given to male educaton,

About half of the tespondents had a favorable attitude toward living in
the village while the other half indicated that living in the village was not
good, The majority though, seemed to feel that life in the village has gen-
erally ‘mproved, but not to the peint where they feel that the future there
for young peopls is good. Three fourths of the respondents still feel that
young people living in villages had no goed future or no future at all,

"Trade” was considered by about half of the respondents as being a
good job. This may mean that lack of trading jobs in the rural areas may
force people to migrate to urban centers where such jobs are usuatly more

available. Agriculture was considered as a good job by only one fifth of the
tespondents.

Good management and the asng of new implements on the farm were
considered as part of the definition which abour half of theirespondents gave
to a good farmer. Hard work was considered by anather half as an impottant
characteristic of a good farmer. -

Village leadership was, in general, felt to be effective, but it still has
room for improvement s'nce about one third of the responden’s felt that
leadership in their villages was either poor or lacking.

The three main obstacles which seemed to retard agricultural develop-
ment in the Northern Beqa'a of Lebanon were lack of money, lack of irriga.
tion, and lack of government help and support. It was felt that if government
loans were provided to farmers, acceptance of modern agricultural methods
and technology may not be 2 problem. '
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